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Много гръцки митрополити се включиха в 
големия митинг срещу споразумението от 
Преспа

Десет гръцки митрополити се включиха в големия митинг на централния 
площад „Синтагма“ в гръцката столица, свикан срещу т. нар. споразумение 
от Преспа. То беше вече гласувано от македонския парламент и предвижда 
официална промяна на името на страната, която ще бъде отразена и в 
нейната конституция. Постигнатият компромис между гръцкото и 
македонското правителство е за наименованието „Северна Македония“.

Митингът в Атина събра десетки хиляди души от цялата страна, които се 
обявяват срещу новото име на съседната република. Сред присъстващите 
митрополити бяха Керкирски Нектарий, Месогейски Николай, Гортински 
Йеремия, Долноневрокопски Йеротей, Пирейски Серафим, Патренски 



Хризостом, Хиоски Марк, Новосмирненски Симеон, Китруски Георгий. Света 
гора също беше изпратила свой представител, о. Филотей от манастира 
Кутлумуш, който прочете светогорско приветствие към участниците в 
митинга: „Държавата, а не гръцкият народ призна македонския етнос и език 
в една държава, която няма нищо общо с нашата Македония“. И по-
конкретно той каза: „За първи път държавата признава като македонски 
един език, който няма нищо общо с древния гръцки македонски диалект, и 
признава македонски етнос, който няма никаква връзка с древните 
македонци, чиято етническа идентичност без съмнение е била гръцка. 
Настояваме гръцкото правителство да уважи волята на гръцкия народ, да го 
остави той да реши на референдум и да не подписва договор, който предава 
нашето историческо име Македония на съседния народ“.

Основното искане на участниците в митинга е провеждането на референдум 
дали да бъде признато новото наименование на Македония, която официално 
гърците наричат Бивша югославска република Македония, а неофициално – 
просто “Скопие”. По време на неговото провеждане полицията използва 
химически вещества, което предизвика вълна от критики в обществото.

IMG 3483Преспанското споразумение провокира оживена полемика в 
гръцките църковни среди и почти измести водещата тема в Гръцката църква, 
която засяга т. нар. споразумение Йероним-Ципрас, въвеждащо нови правила 
в отношенията между Църквата и държавата в страната. Митрополитът на 
Янина Максим е представител на епископите, които смятат, че клирът трябва 
да е сдържан, за да не се допускат ексцесии. Според него „сега в региона се 
забърква един коктейл, който е много опасен… Трябва да преценим добре 
нещата и да вземем правилните решения. Не съм аз този, който ще каже 
какво е правилно, но трябва да бъдем спокойни, да не стигаме до крайности 
и да не се разделяме и конфронтираме… И най-важното е да не използваме 
тези важни проблеми за политически цели. Много е важно да говорим със 
спокоен глас и да сме внимателни… Тези въпроси трябва да се решават от 
онези, които е избрал гръцкият народ, въпреки това вече десетилетия 
политическият елит не направи нищо и в резултат Скопие (както гърците 
наричат Македония) е признато като „Македония“ от 144 държави… Освен 
това по този проблем, изглежда, се оказва огромен натиск и от чужбина, тъй 
като има политико-икономически и геостратегически причини да бъдат 
включени Западните Балкани в НАТО и Европейския съюз. По този начин ще 
бъде прекъснато икономическото навлизане на Китай и руската политика“.

Митрополитът на Лангада Йоан заяви: „Не се притеснявам от това, което ще 



се случи на митинга, а от това, което ще се случи после. В нашето общество 
има голямо разделение и противопоставяне по въпроса за това 
споразумение. Днес нашият народ върви по своя път, подложен на големи 
външни влияния – за съжаление никой не иска нашето добро. Ние се 
нуждаем от единство и сътрудничество помежду си“.

Божигробското братство също се вълнува от проблема с името на Македония. 
Там монах запали кандило на мястото на Христовата Голгота „за Македония“.


